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Роз гля ну то про цес ка пі та лі за ції бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни, на ве де но різ ні під хо ди до трак -
ту ван ня су ті ка пі та лу і по нят тя бан ківсь ко го ка пі та лу. Про ана лі зо ва но су час ний стан рів -
ня ка пі та лі за ції бан ківсь кої сис те ми і за про по но ва но ряд ме то дів йо го під ви щен ня.

The article is devoted to the urgent issue of capitalization process in the banking system of Ukraine.
The authors the article point to different interpretation of the essence of capital, examine concept of
bank capital and analyze the modern state level of capitalization in the banking system and a string of
methods of its increase. 

Від пра виль но го ро зу мін ня су ті бан ківсь ко го ка пі та лу знач ною мі рою за ле -
жать вза є мо від но си ни між бан ка ми та їх клі єн та ми, а та кож ре гу лю ван ня бан -
ківсь кої ді яль нос ті та на гля ду. Від сут ність єди но го по гля ду на суть бан ківсь ко го
ка пі та лу зу мов ле на, го лов ним чи ном, не од но знач ніс тю ви зна чен ня по нят тя “ка -
пі тал”, од ним із різ но ви дів яко го є са ме бан ківсь кий ка пі тал. До клад ні ший роз -
гляд цьо го пи тан ня до по мо же з’ясу ва ти під хо ди до ви зна чен ня по нят тя “бан ківсь -
кий ка пі тал”, ґрун тов ні ше зро зу мі ти йо го суть і ви ко рис то ву ва ний для йо го
ха рак те рис ти ки по ня тій ний апа рат. 

Окре мі ас пек ти проб ле ми ка пі та лі за ції бан ківсь кої сис те ми та по шу ку шля хів її
під ви щен ня ви світ ле но в пра цях віт чиз ня них на уков ців: М. Алек се єн ка, В. Гей ця,
О. Дзюб лю ка, О. Кі рє є ва, В. Мат ві єн ка, В. Мі щен ка, А. Мо ро за, Ю. Слав’янсь кої,
Н. Ва силь ків, О. Су го ня ка та ін ших.

В еко но міч ній лі те ра ту рі зу стрі ча ють ся різ ні дум ки і по гля ди що до трак ту ван -
ня су ті бан ківсь ко го ка пі та лу. До сить час то по нят тя “бан ківсь кий ка пі тал” ви ко -
рис то ву єть ся як си но нім по нять “бан ківсь кі ре сур си”, “влас ний ка пі тал бан ку”,
“ре сур с на ба за бан ку”. Та ка не од но знач ність по гля дів на еко но міч ну сут ність ка -
те го рії “бан ківсь кий ка пі тал” при зво дить до пев но го усклад нен ня те о ре тич них і
прак тич них ас пек тів фор му ван ня і фун к ці о ну ван ня ка пі та лу в бан ківсь ких уста -
но вах. Не до стат ньо до слід же ним за ли ша єть ся пи тан ня що до впли ву дер жа ви на
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рі вень ка пі та лі за ції бан ків. То му да на проб ле ма по тре бує де таль но го ви вчен ня та
ана лі зу. Отже, в пер шу чер гу з’ясу є мо зміст та ко го склад но го і ба га то ас пек т но го
по нят тя, як ка пі тал.

Тер мін “ка пі тал” (від. лат. сapitalis – го лов ний) озна чає ба гат ст во у фор мі
гро шо вих ре сур сів, не ру хо мос ті, цін них па пе рів, яке ви ко рис то ву єть ся для йо го
збіль шен ня. Упер ше спро бу на уко во го ана лі зу ка пі та лу здій с нив Аріс то тель, який
за про ва див у на уко вий обіг по нят тя “хре мас ти ка”, що по хо дить від грець ко го сло -
ва “хре ма” й озна чає “май но”, “во ло дін ня”. Під хре мас ти кою мис ли тель ро зу мів
мис тец т во на жи ва ти до ста ток або ді яль ність, спря мо ва ну на на гро мад жен ня ба -
гат ст ва, от ри ман ня при бут ку. Сам же тер мін “ка пі тал” по чав на бу ва ти сво го су -
час но го зміс ту близь ко 1770 ро ку з по явою праць ві до мо го фран цузь ко го вче но -
го XVIII ст. А. Тюр бо1.

Ба га то до слід ни ків до три му ють ся дум ки, що ка пі тал є фор мою ба гат ст ва, яка
ото тож ню єть ся з су куп ніс тю за со бів ви роб ниц т ва. За ви сло вом А. Смі та, ка пі тал –
це за пас, який ви ко рис то ву єть ся для гос по дарсь ких по треб і при но сить до хід2. 
Дж.С. Мілль роз гля дав ка пі тал як по пе ред ньо на ко пи че ний за пас про дук тів ми ну -
лої пра ці3. У свою чер гу, пред с тав ник кри тич ної шко ли по лі тич ної еко но мії 
С. Сіс мон ді вва жав, що ка пі тал яв ляє со бою по стій ну цін ність, яка не ви тра ча єть -
ся, а ли ше при мно жу єть ся. А. Мар шалл трак тує ка пі тал як су куп ність ре чей, без
яких ви роб ниц т во не мог ло б здій с ню ва ти ся з рів ною ефек тив ніс тю, але які не є
без плат ни ми да ра ми при ро ди4.

До слід жен ня сут нос ті ка пі та лу по сі дає важ ли ве міс це в сис те мі мар к систсь -
ко го еко но міч но го вчен ня. Так, К. Маркс, ана лі зу ю чи ма те рі аль но-ре чо ву струк -
ту ру ка пі та лу, за зна чав, що він скла да єть ся із зна рядь пра ці, си ро ви ни, за со бів до
іс ну ван ня, ма те рі аль них про дук тів, пев ної су ми то ва рів, мі но вих вар тос тей. Він
та кож роз гля дав ка пі тал як на гро мад же ну пра цю, як від но шен ня між уре чев ле -
ною та жи вою пра цею. На йо го дум ку, ка пі тал – це не річ, а сус піль не, на леж не
пев ній сус піль но-іс то рич ній фор ма ції ви роб ни че від но шен ня, яке вті ле не в ре чі
й на дає їй спе ци фіч но го сус піль но го ха рак те ру. Дже ре лом фор му ван ня ка пі та лу
він вва жав до дат ко ву вар тість, яка ство рю ва ла ся до дат ко вою пра цею най ма них
пра ців ни ків ви роб ни чої сфе ри. Від по від но ка пі тал у трак ту ван ні мар к сис тів ви -
сту пав за со бом екс плу а та ції най ма них пра ців ни ків, а ви роб ни чі від но си ни ка пі -
та ліс тич но го сус піль ст ва – від но си на ми з при во ду роз по ді лу до дат ко вої вар тос ті.

Су час ні за хід ні еко но міс ти пов ні ше роз кри ли ма те рі аль но-ре чо ву струк ту -
ру ка пі та лу, пов’яза ли йо го з бла га ми і ча сом. Вод но час во ни не до пов ню ють

1 
Ва силь ків Н. Бан ківсь кий ка пі тал: еко но міч на суть та струк ту ра // Віс ник ТАНГ. – № 4,

2004. – С. 51–61. 
2 

Осно ви еко но міч ної те о рії: по літ еко но міч ний ас пект: Під руч. / За ред. Г.Н. Клим ка,
В.П. Не сте рен ка. – К.: Ви ща шк.; Знан ня, 1997. – С. 239. 

3 
Там са мо. – С. 240.
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Мар шалл А. Прин ци пы эко но ми чес кой на уки: В 5 т. – Т. 3. – М.: Про гресс, 1993. – С. 234.
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ма те рі аль но-ре чо вий ас пект ка пі та лу ха рак те рис ти кою йо го сус піль но-еко но міч -
ної фор ми, не роз гля да ють ка пі тал в ор га ніч но му вза ємо зв’яз ку з відносинами між
людь ми, що озна чає од но біч ність під хо ду до трак ту ван ня сут нос ті цієї ка те го рії.
Так, І. Фі шер ви зна чав ка пі тал як за пас ба гат ст ва у пев ний час, як здат ність ба гат -
ст ва і влас нос ті при но си ти їх влас ни ку по стій ний до хід у ви гля ді “по то ку по слуг”.
Дж. Хікс роз гля дав ка пі тал як су куп ність то ва рів ви роб ни чо го при зна чен ня5. Тер -
мін “ка пі тал” змі ню вав ся у ча сі та ви зна чав ся еко но міс та ми по-різ но му. На на шу
дум ку, зміст по нят тя ка пі та лу за ле жить від сфе ри йо го фун к ці о ну ван ня, що пов’яза -
но з особ ли вос тя ми фор му ван ня та за вдан ня ми, які він ви ко нує.

Бан ківсь ка сис те ма є спе ци фіч ною га луз зю еко но мі ки кра ї ни, де зна чен ня та
фун к ції ка пі та лу від різ ня ють ся від ін ших сфер еко но мі ки. П. Ро уз під по нят тям “бан -
ківсь кий ка пі тал” ро зу міє кош ти, які вне се ні до бан ку йо го влас ни ка ми і скла да ють -
ся, в основ но му, з ак ці о нер но го ка пі та лу, ре зер вів і не роз по ді ле но го при бут ку6. 

Де які еко но міс ти ото тож ню ють по нят тя “бан ківсь кий ка пі тал” і “бан ківсь кі
ре сур си”. Так, у слов ни ку тер мі нів рин ко вої еко но мі ки за ре дак цією В. На умен ка
на во дить ся ви зна чен ня бан ківсь ко го ка пі та лу як су куп нос ті гро шо вих ка пі та лів, що
ви ко рис то ву ють ся бан ком у фор мі бан ківсь ких ре сур сів для кре дит но-роз ра хун ко -
вих та ін ших опе ра цій. З та ким ви зна чен ням по год жу ють ся А. Мо роз7 і О. Ки ри -
чен ко, які та кож тлу ма чать “бан ківсь кі ре сур си як су куп ність кош тів, що пе ре бу ва -
ють у роз по ряд жен ні бан ків і ви ко рис то ву ють ся ни ми для кре дит них, ін вес ти цій них
та ін ших ак тив них опе ра цій”. Отже, за під хо дом ви ще наз ва них ав то рів, бан ківсь -
кий ка пі тал і бан ківсь кі ре сур си ви сту па ють у ви гля ді кош тів і ви ко рис то ву ють ся
для здій с нен ня бан ківсь ких опе ра цій. На дум ку О. Дзюб лю ка, за мість по нят тя “бан -
ківсь кі ре сур си” до ціль ні ше ви ко рис то ву ва ти по нят тя “бан ківсь кий ка пі тал”, який
більш точ но від об ра жає еко но міч ний зміст про це су пе ре тво рен ня за лу че них бан -
ком кош тів на по зич ко вий ка пі тал8. Ви хо дя чи з йо го твер д жен ня по нят тя “бан ківсь -
кі ре сур си” є си но ні мом по нят тя “бан ківсь кий ка пі тал”.

Вва жа є мо, що най більш вда ле трак ту ван ня цих по нять дав М.Д. Алек се єн ко,
на дум ку яко го, “влас ний бан ківсь кий ка пі тал” – це кош ти і ви ра же на у гро шо -
вій фор мі час ти на май на, які на ле жать йо го влас ни кам, що за без пе чу ють еко но -
міч ну са мо стій ність і фі нан со ву стій кість бан ку, ви ко рис то ву ють ся для здій с нен -
ня бан ківсь ких опе ра цій та на дан ня по слуг з ме тою одер жан ня при бут ку. При
цьо му під тер мі ном “бан ківсь кі ре сур си” ро зу мі ють ся кош ти, що фак тич но зна -
хо дять ся у роз по ряд жен ні бан ків9. 

5 
Еко но міч на ен цик ло пе дія: У трьох то мах. Т. 1 / Ред кол.: … С.В. Мо чер ний (відп. ред.) та

ін. – К.: Ви дав ни чий центр “Ака де мія”, 2000. – С. 719–720. 
6 
Ро уз П.С. Бан ков ский ме нед ж мент: Пер. с англ. 2-го изд. – М.: Де ло Лтд, 1995. – С. 710. 

7 
Бан ківсь кі опе ра ції: Під руч. / За ред. А.М. Мо ро за. – К.: КНЕУ, 2000. – С. 42.

8 
Дзюб люк О.В. Орга ні за ція гро шо во-кре дит них від но син сус піль ст ва в умо вах рин ко во го ре -

фор му ван ня еко но мі ки. – К.: По лі граф к ни га, 2000. – С. 27. 
9 
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Отже, мож на ска за ти, що бан ківсь кий ка пі тал – це скла до ва час ти на ре сур -
сів бан ку, яки ми віль но управ ля ють і ви ко рис то ву ють в опе ра цій ній ді яль нос ті ме -
нед же ри бан ку. Але це особ ли вий бан ківсь кий ре сурс, на який пок ла де но ще й
за хис ну фун к цію, ви ко нан ня якої впли ва ти ме на об ся ги й тем пи зро стан ня ін ших
ви дів ре сур сів у різ но ма ніт них фор мах. Та ким чи ном, зро стан ня час т ки бан ківсь -
ко го ка пі та лу в струк ту рі ре сур сів бан ку свід чи ти ме про ба жан ня йо го ак ціо  не рів
ефек тив но спів пра цю ва ти з йо го кре ди то ра ми. 

Від по від но до спе ци фі ки своєї ді яль нос ті банк ко рис ту єть ся пе ре важ но чу жи -
ми гро ши ма, а влас ні кош ти на прав ляє, пе ре ду сім, на стра ху ван ня ін те ре сів вклад -
ни ків і кре ди то рів бан ку, а та кож на по крит тя по точ них збит ків від бан ківсь кої ді -
яль нос ті. Інак ше ка жу чи, влас ний ка пі тал ко мер цій но го бан ку зде біль шо го ви ко нує
за хис ну фун к цію. Фун к ція ж за без пе чен ня опе ра тив ної ді яль нос ті, яка для влас них
кош тів під при ємств сфе ри ма те рі аль но го ви роб ниц т ва є го лов ною, для влас но го бан -
ківсь ко го ка пі та лу ві ді грає дру го ряд ну роль. Про те зна чен ня влас но го ка пі та лу ко -
мер цій но го бан ку як дже ре ла за без пе чен ня йо го опе ра тив ної ді яль нос ті по пер вах
піс ля йо го утво рен ня є до сить від чут ним10. По діб ну дум ку ви сло вив та кож П. Ро уз у
сво їй пра ці “Бан ківсь кий ме нед ж мент”, за зна чив ши, що по нят тя “бан ківсь кий ка -
пі тал” від но сить ся, на сам пе ред, до кош тів, вне се них влас ни ка ми бан ку11. По год жу -
ю чись з цією дум кою, по тріб но під крес ли ти, що рі вень ка пі та лі за ції бан ківсь кої ді -
яль нос ті свід чить у пер шу чер гу про здат ність про ти сто я ти не га тив ним чин ни кам,
які мо жуть при звес ти до збит ків і де ста бі лі за ції си ту а ції в бан ківсь кій сис те мі.

Про цес ка пі та лі за ції бан ків – один з го лов них чин ни ків ста ло го роз вит ку
бан ківсь кої сис те ми, її на дій нос ті та ста біль нос ті. Проб ле ми ка пі та лі за ції ста ють
гос т рі ши ми з при хо дом у бан ківсь ку сис те му Укра ї ни іно зем них ін вес то рів і ак -
ці о не рів. Пе ред дер жа вою та її на гля до ви ми ор га на ми за бан ківсь кою ді яль ніс тю
сто їть за вдан ня вдос ко на лен ня за ко но дав ст ва для під ви щен ня рів ня ка пі та лі за ції
бан ківсь кої сис те ми як клю чо вої пе ре ду мо ви збіль шен ня на дій нос ті та ефек тив -
нос ті її фун к ці о ну ван ня. 

На су час но му ета пі проб ле му ка пі та лі за ції бан ків час то плу та ють із проб ле -
мою ве ли чи ни ста тут но го ка пі та лу або з проб ле мою лі цен зій них ви мог до роз мі -
ру ре гу ля тив но го ка пі та лу. У цьо му зв’яз ку не об хід но чіт ко за зна чи ти, що проб -
ле ма ка пі та лі за ції – це проб ле ма не до стат ньої адек ват нос ті ка пі та лів бан ків
роз мі ру їх ак ти вів з ура ху ван ням сту пе ня їх ри зи ко ва нос ті. Отже, проб ле ма по ля -
гає не в кіль кіс ній, а в якіс ній пло щи ні. 

Знач не пе ре ви щен ня тем пів зро стан ня ак ти вів бан ків Укра ї ни по рів ня но з тем -
па ми зро стан ня їхньо го ка пі та лу, під ви щен ня з бо ку НБУ нор ма ти ву адек ват нос ті ка -
пі та лу пе ре тво ри ли проб ле му ка пі та лі за ції бан ків, яка ра ні ше ма ла ад мі ніс т ра тив ний
ха рак тер, на еко но міч ну проб ле му (рис.).

10 
Бан ківсь кі опе ра ції: Під руч. / За ред. А.М. Мо ро за. – К.: КНЕУ, 2000. – С. 42. 

11 
Ро уз П.С. За знач. пра ця. – С. 445.
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За без пе чен ня ка пі та лу бан ків на рів ні, адек ват но му по тре бам від нов лю ва ної
еко но мі ки, є го лов ним за вдан ням для бан ківсь кої сис те ми на най ближ чі ро ки.
Пи тан ня ка пі та лі за ції за ле жить, пе ре ду сім, від са мих бан ків, їхньо го ме нед ж мен -
ту та влас ни ків. Ли ше по бу до ва рин ко вої мо де лі адек ват но го збіль шен ня ка пі та -
лу бан ків мо же ста ти дій о вим ме ха ніз мом ви рі шен ня цієї проб ле ми. За сто су ван -
ня ад мі ніс т ра тив них та при му со вих за хо дів не мо же в прин ци пі зня ти проб ле му
адек ват нос ті ка пі та лу бан ківсь кої сис те ми (табл. 1).

Да ні таб ли ці свід чать, що ве ли чи на зна чен ня по каз ни ка адек ват нос ті ре гу -
ля тив но го ка пі та лу по чи на ю чи з 2003 ро ку по сту по во змен шу єть ся, не зва жа ю -
чи на те, що са ме в цьо му ро ці ви мо ги до по каз ни ка бу ли під ви ще ні На ці о наль -
ним бан ком Укра ї ни з 8 до 10 %. При чи на – у знач но му зро стан ні ак ти вів
бан ку, яке, у свою чер гу, пов’яза не із знач ним зро стан ням тем пів кре ди ту ван -
ня. За І квар тал 2008 ро ку по каз ник адек ват нос ті ре гу ля тив но го ка пі та лу змен -
шив ся по рів ня но з по чат ком пе рі о ду на 0,58 %. То му бан кам по тріб но ефек -
тив ні ше управ ля ти ка пі та лом, щоб за без пе чи ти свою фі нан со ву ста біль ність та

Таб  ли  ця 1. По каз ник адек ват нос ті ре гу ля тив но го ка пі та лу в 2001–2008 ро ках 

Дже ре ло: http://www.bank.gov.ua.

Дже ре ло: http://www.bank.gov.ua.
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на дій ність. До стат ній рі вень ка пі та лу га ран тує збе ре жен ня кош тів клі єн тів та
вклад ни ків. 

У бан ківсь кій прак ти ці ви ко рис то ву ють ся два ме то ди управ лін ня ка пі та лом –
управ лін ня внут ріш ні ми та зов ніш ні ми дже ре ла ми на ро щу ван ня ка пі та лу. 

За внут ріш нім ме то дом по пов нен ня ка пі та лу бан ку основ ним дже ре лом є
при бу ток.

При бу ток – один з най лег ших, най де шев ших та най без печ ні ших (з по зи ції
кон т роль но го па ке та ак цій) за сіб на ро щу ван ня ка пі та лу. Це дже ре ло без по се ред -
ньо пов’яза не з ди ві ден д ною по лі ти кою бан ку: чим біль ше при бут ку бу де ви пла -
че но як ди ві ден ди, тим мен ша йо го час т ка бу де ка пі та лі зо ва на, і на впа ки. Сві то -
ва прак ти ка по ка зує, що ди ві ден д на по лі ти ка є оп ти маль ною то ді, ко ли зрос тає
рин ко ва вар тість ак цій. Та ким чи ном, ка пі та лі за ція при бут ку дає змо гу не роз ши -
рю ва ти ко ло влас ни ків, от же, збе рег ти іс ну ю чу сис те му кон т ро лю за ді яль ніс тю
бан ку. За вдан ня ме нед ж мен ту по ля гає у ви зна чен ні оп ти маль но го спів від но шен -
ня між ве ли чи ною при бут ку, що ка пі та лі зу єть ся, і роз мі ром ди ві ден дів, які ви пла -
чу ють ся ак ці о не рам бан ку. Ре зуль та тив ність ви ко ри стан ня цьо го ме то ду знач ною
мі рою за ле жить від під ви щен ня якос ті бан ківсь ко го ме нед ж мен ту. Пра виль ний
ме нед ж мент дасть мож ли вість опе ра тив но ре агу ва ти на кон’юн к ту ру рин ку, мак -
си маль но ефек тив но ви ко рис то ву ва ти фі нан со ві, людсь кі, тех ніч ні та ін ші ре сур -
си з ме тою змен шен ня ви трат і одер жан ня мак си маль но го при бут ку.

Мож ли вос ті ви ко ри стан ня ме то ду управ лін ня внут ріш ні ми дже ре ла ми на ро -
щу ван ня ка пі та лу шля хом ка пі та лі за ції при бут ку сут тє во за ле жать від ефек тив нос -
ті дер жав но го ре гу лю ван ня та управ лін ня бан ківсь кою ді яль ніс тю що до:

– сти му лю ван ня ка пі та лі за ції при бут ку в бан ках че рез удос ко на лен ня опо -
дат ку ван ня бан ківсь ких уста нов;

– удос ко на лен ня іс ну ю чої сис те ми ре зер ву ван ня кош тів ко мер цій них бан ків
у на пря мі зни жен ня йо го нор ми;

– удос ко на лен ня ме ха ніз мів ре фі нан су ван ня ко мер цій них бан ків з од но час -
ним сти му лю ван ням їхньої ін вес ти цій ної ді яль нос ті;

– за про вад жен ня сис те ми дер жав ної ком пен са ції процентів за кре ди та ми під
ін вес ти цій ні про ек ти, ви зна че ні Ка бі не том Мі ніс т рів Укра ї ни, роз роб ки ме ха ніз -
мів спла ти по дат ків за ін вес ти цій ни ми кре ди та ми тіль ки пі сля ре алі за ції від по від -
них про ек тів;

– за про вад жен ня пра во вих, еко но міч них та ор га ні за цій них ме ха ніз мів фор -
му ван ня зе мель но го рин ку та іпо теч но го кре ди ту ван ня під за ста ву зем лі з ме тою
по ліп шен ня ін вес ти цій но го клі ма ту в аг ро про мис ло во му ком п лек сі та під ви щен -
ня йо го ефек тив нос ті;

– удос ко на лен ня ре гу лю ван ня бан ківсь кої ді яль нос ті з ме тою мі ні мі за ції ри -
зи ко ва них кре ди тів;

– за про вад жен ня про зо ро го по ряд ку ре алі за ції за став но го май на і ме ха ніз мів
ефек тив но го за хис ту прав кре ди то рів шля хом ство рен ня ме ха ніз мів га ран ту ван ня
по вер нен ня бор ж ни ка ми взя тих по зик;
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– ре алі за ції за ко ну сто сов но за хис ту прав на ці о наль них ін вес то рів, на дан ня
їм чіт ких пе ре ваг над іно зем ни ми кре ди то ра ми то що12.

На ро щу ван ня ка пі та лу з ви ко ри стан ням ме то ду зов ніш ніх дже рел здій с ню єть -
ся за ра ху нок та ких основ них фі нан со вих ін стру мен тів, як: 

– емі сія ак цій; 
– емі сія ка пі таль них бор го вих зо бов’язань (суб ор ди но ва ний борг);
– про даж ак ти вів та орен да не ру хо мос ті13. 
Емі сія прос тих ак цій сьо год ні ви ко рис то ву єть ся до сить обе реж но, і пов’яза -

но це з тим, що біль шість влас ни ків бо ять ся втра ти ти кон т роль над управ лін ням
бан ківсь кою уста но вою. З огля ду на це не об хід ні но ві фі нан со ві ін стру мен ти, які
б за ін те ре су ва ли ін вес то ра та влас ни ків і да ли мож ли вість на ро щу ва ти ста тут ний
фонд. Одним із та ких ін стру мен тів мо же бу ти емі сія при ві лей о ва них ак цій з фік -
со ва ною до хід ніс тю і піль го вим опо дат ку ван ням до хо дів гро ма дян, які ін вес ту -
ють ся в при ві лей о ва ні ак ції, та до хо дів, от ри ма них від ін вес ту ван ня. При ви ко рис -
тан ні та ко го дже ре ла кош ти на прав ля ють ся на по пов нен ня ста тут но го ка пі та лу і
при цьо му не да ють пра ва на управ лін ня бан ком, а от же, від сут ня за гро за втра ти
кон т ро лю над ним. 

Ка пі таль ні бор го ві зо бов’язан ня є дов го стро ко ви ми по зич ко ви ми кош та ми,
вкла де ни ми в банк зов ніш ні ми ін вес то ра ми. Емі сія мо же про во ди ти ся ви пус ком
в обіг дов го стро ко вих цін них па пе рів чи бор го вих зо бов’язань. Пе ред ба ча єть ся,
що та кі зо бов’язан ня ма ють ха рак тер суб ор ди но ва них, тоб то в ра зі бан к рут ст ва
при вста нов лен ні по ряд ко вос ті ви плат во ни є дру го ряд ни ми по рів ня но із зо -
бов’язан ня ми. Суб ор ди но ва ні зо бов’язан ня менш ри зи ко ва ні, ніж ак ції бан ку, то -
му ма ють ниж чий рі вень до хід нос ті, а для бан ку це – де шев ше дже ре ло по пов -
нен ня ка пі та лу по рів ня но з емі сією ак цій.

Для по пов нен ня ка пі та лу бан ки про во дять про даж ак ти вів, зок ре ма бу ді вель,
спо руд, офі сів, кот рі на ле жать бан ку, з од но час ною дов го стро ко вою їх орен дою у
но вих влас ни ків. Час ті ше в бан ках ство рю ють ся ре зер ви пе ре оці ню ван ня основ -
них за со бів для по крит тя різ ни ці між рин ко вою та ба лан со вою вар тіс тю. На су му
дооцін ки ак ти вів ви пус ка ють ся ак ції, які без кош тов но роз мі щу ють ся між ак ці о -
не ра ми бан ку.

Ви бір спо со бу за лу чен ня ка пі та лу із зов ніш ніх дже рел має ба зу ва ти ся на ре -
зуль та тах гли бо ко го фі нан со во го ана лі зу аль тер на тив них ва рі ан тів та їх по тен -
 ціаль но го впли ву на ве ли чи ну при бут ку в роз ра хун ку на 1 ак цію. То му по тріб но
ство ри ти від по від ні пе ре ду мо ви для транс фор ма ції цих дже рел у ка пі тал бан -
ківсь кої сис те ми. Важ ли ви ми кро ка ми на цьо му шля ху ма ють ста ти та кі основ -
ні за хо ди:

12 
Матвієнко П. Капіталізація як дійовий інструмент підвищення надійності банківської

системи України // Фінанси. Податки. Кредит. – 2007. – С. 45.
13 

При мос т ка Л.О. Фі нан со вий ме нед ж мент у бан ку. – К.: КНЕУ, 2004. – С. 52. 
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– під ви щен ня рен та бель нос ті ді яль нос ті бан ківсь ких уста нов як за по ру ка їх
кон ку рен тос п ро мож нос ті, на дій нос ті та ди на міч но го роз вит ку;

– вве ден ня по дат ко вих пільг на кош ти ак ці о не рів та ін ших ін вес то рів, які на -
прав ля ють ся на збіль шен ня ка пі та лу бан ку, та на до хо ди, от ри ма ні від ін вес ту ван -
ня кош тів у при ві лей о ва ні ак ції;

– під ви щен ня якос ті ка пі та лу з ме тою за без пе чен ня до стат ньо го рів ня по -
крит тя ним бан ківсь ких ри зи ків;

– удос ко на лен ня сис те ми бан ківсь ко го на гля ду та управ лін ня ри зи ка ми шля -
хом пе ре хо ду від оцін ки ді яль нос ті в ми ну ло му до про гно зу мож ли вих ри зи ків у
май бут ньо му;

– під ви щен ня рів ня від по ві даль нос ті влас ни ків за на дій ність їх бан ків та
якість кор по ра тив но го ме нед ж мен ту;

– під ви щен ня до ві ри на се лен ня до бан ківсь кої сис те ми та ство рен ня до ступ -
но го ме ха ніз му для все біч ної оцін ки фі нан со во го ста ну бан ку14.

Крім за зна че них шля хів під ви щен ня ка пі та лі за ції окре мих бан ків слід та кож
на зва ти кон со лі да цію бан ківсь ко го ка пі та лу в ре зуль та ті злит тя та по гли нан ня
бан ків. Це ефек тив ний ме тод для ство рен ня ви со ко ка пі та лі зо ва ної бан ківсь кої
сис те ми Укра ї ни, який ши ро ко за сто со ву єть ся в еко но міч ній прак ти ці за ру біж -
них кра їн. 

Слід роз різ ня ти тер мі ни “кон цен т ра ція” і “цен т ра лі за ція” ка пі та лу. Фак -
тич но кон цен т ра ція ка пі та лу за зміс том то тож на йо го на гро мад жен ню, ад же при
цьо му збіль шу єть ся вар тість ак ти вів. Цен т ра лі за ція пов’яза на із збіль шен ням
роз мі рів ка пі та лу внас лі док доб ро віль но го об’єд нан ня чи при му со во го злит тя
(по гли нан ня) де кіль кох са мо стій них ка пі та лів, не впли ва ю чи на оцінку вар тос ті
біз не су.

Ни ні бан ки Укра ї ни пра цю ють у над ко рот ких ча со вих ін тер ва лах на ба га тьох
фі нан со вих рин ках, з різ ни ми фі нан со ви ми ін стру мен та ми. То му єди ним ви хо -
дом для ма лих і се ред ніх бан ків для ефек тив ної ор га ні за ції біз не су та під ви щен ня
рів ня кон цен т ра ції ка пі та лу є ре струк ту ри за ція шля хом злит тя та по гли нан ня бан -
ківсь ких уста нов. Най ближ чим ча сом про гно зу єть ся сут тє ве ско ро чен ня кіль кос ті
юри дич но са мо стій них бан ків, на сам пе ред унас лі док змін до За ко ну Укра ї ни
“Про бан ки і бан ківсь ку ді яль ність”, яки ми пе ред ба че но ство рен ня но вих бан ків
ли ше у фор мі від кри тих ак ці о нер них то ва риств і ко о пе ра тив них бан ків та ви мо -
гу змі ни упро довж трьох ро ків на від кри те ак ці о нер не то ва рис т во ді ючих бан ків,
ство ре них як ЗАТ і ТОВ. Ви мо ги до мі ні маль них роз мі рів ста тут но го ка пі та лу ді -
ючих і но во ство рю ва них бан ків під ви ще но до 10 млн єв ро. 

Актив ні тен ден ції ско ро чен ня кіль кос ті са мо стій них бан ків і кон цен т ра ції на
цій осно ві бан ківсь ко го ка пі та лу при та ман ні ни ні як роз ви ну тим кра ї нам (зок ре ма,
у США кіль кість бан ків змен ши ла ся більш як у 1,5 ра зу в пе рі од 1993–2007 ро ків),

14 
Мат ві єн ко П. За знач. пра ця. – С. 46.
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так і пост ра дянсь ким. За ро ки фун к ці о ну ван ня бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни (1993–
2007) при пи ни ли ді яль ність 118 бан ків. Се ред ді ючих на по ча ток 2007 ро ку 170 бан -
ків у фор мі ЗАТ пра цю ва ли 43 бан ки, у фор мі TOB – 35, ста тут ний ка пі тал у роз мі -
рі 10 млн єв ро ма ли 73 бан ки. За під сум ка ми, 2007 рік став ре кор д ним за об ся гом угод
що до злит тя та по гли нан ня за учас тю ук ра їнсь ких бан ків на за галь ну су му 4,4 млрд
дол. США. Це спри я ло зро стан ню роз мі ру влас но го ка пі та лу бан ківсь кої сис те ми,
збіль шен ню об ся гів ак тив них і па сив них опе ра цій, роз ши рен ню спек т ра по слуг. 

Нац банк Укра ї ни за твер див роз по діл бан ків за гру па ми на 2008 рік за роз мі -
ром ак ти вів. Згід но з но вою кла си фі ка цією, до гру пи най біль ших вхо дять бан ки
з ак ти ва ми по над 10 млрд грн (ра ні ше – по над 5 млрд грн), до гру пи ве ли ких –
бан ки з ак ти ва ми від 3 до 10 млрд грн (ра ні ше – від 2 до 5 млрд грн), до гру пи
се ред ніх – бан ки з ак ти ва ми від 1 до 3 млрд грн (ра ні ше – від 0,7 до 2 млрд грн),
до гру пи не ве ли ких – бан ки з ак ти ва ми до 1 млрд грн (ра ні ше – до 0,7 млрд грн).

Бан ківсь ка сис те ма Укра ї ни ха рак те ри зу єть ся ви со ким рів нем кон цен т ра ції
ка пі та лу у І та II гру пах бан ків. По над 60 % бан ківсь ко го ка пі та лу всієї бан ківсь -
кої сис те ми Укра ї ни на ле жать са ме І гру пі бан ків, що в аб со лют но му ви мі рі ста -
но вить май же 46 млрд грн. По тріб но за зна чи ти, що пі сля про ве де них у 2008 ро ці
змін гру па най біль ших бан ків роз ши ри ла ся з 15 до 17 фі нан со вих уста нов. Що -
до ве ли чи ни от ри ма но го при бут ку, то 72 % усіх су мар них при бут ків бан ківсь кої
сис те ми на ле жать I гру пі бан ків, у II, III та IV гру пах цей по каз ник ста но вить від -
по від но 13,8 %, 8,4 % і 5,8 % (табл. 2).

Цей факт свід чить про те, що кон цен т ра ція ка пі та лу при во дить не ли ше до
збіль шен ня час т ки ак тив них опе ра цій у най біль ших бан ках, а й до кон цен т ра ції
при бут ку в цій гру пі бан ків.

Та кож по зи тив на ди на мі ка зро стан ня ка пі та лу про сте жу єть ся в II гру пі бан -
ків, чо го, на жаль, не мож на ска за ти про III та IV гру пи бан ків, по каз ни ки яких
в аб со лют но му ви мі рі ха рак те ри зу ють ся не знач ним зро стан ням, а в аб со лют но му
ви мі рі від нос но всієї бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни – на віть спа дом.

Хо ча бан ки IV гру пи де мон ст ру ють у 2008 ро ці не знач не зро стан ня при бут -
ків по рів ня но з 2006-им в аб со лют но му ви ра жен ні та збіль шен ня йо го час т ки в
за галь но му при бут ку бан ківсь кої сис те ми до 5,8 % у І квар та лі 2008 ро ку, це не
по зна чи ло ся на зро стан ні ка пі та лу в за галь ній час ти ні. 

Та ким чи ном, не об хід но шу ка ти ін ші шля хи збіль шен ня ка пі та лу. Так, для
бан ків III та IV груп – за ра ху нок, на прик лад, ре ор га ні за ції бан ків шля хом їх
злит тя чи при єд нан ня, ство рен ня бан ківсь ких об’єд нань і вход жен ня бан ків до
скла ду про мис ло во-фі нан со вих груп. Та кі ін тег ра цій ні тен ден ції є ак ту аль ни ми
з огля ду на зни жен ня за ра ху нок цьо го сис тем но го ри зи ку. Одним з мож ли вих
шля хів ви рі шен ня цієї проб ле ми, на наш по гляд, мо же ста ти ство рен ня бан -
ківсь ких об’єд нань, що пе ред ба че но ст. 9–12 За ко ну Укра ї ни “Про бан ки і бан -
ківсь ку ді яль ність”. Са ме бан ківсь кі об’єд нан ня, з од но го бо ку, змо жуть про ти -
сто я ти сві то вим фі нан со вим кор по ра ці ям, які по гли на ють бан ківсь кі уста но ви
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з не ймо вір ною швид кіс тю і пе ре тво рю ють їх на свої фун к ці о наль ні під роз ді ли,
а з другого – спри я ти муть зміц нен ню бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни, мі ні мі за ції
на яв них ри зи ків, під ви щен ню ста біль нос ті та по вер нен ню до ві ри на се лен ня до
дер жа ви. У сві то вій прак ти ці да ні ін с ти ту ти на бу ли по ши рен ня ще кіль ка де ся -
ти літь то му, але до сьо год ні во ни за ли ша ють ся пред ме том ак тив но го до слід жен -
ня на уков ців.

На да ний час в Укра ї ні офі цій но не за ре єс т ро ва но жод но го та ко го об’єд нан -
ня, хо ча у ба га тьох кра ї нах про мис ло во-фі нан со ві та фі нан со во-хол дин го ві гру -
пи, які по єд ну ють бан ківсь кий та про мис ло вий ка пі тал, вже дав но за ре ко мен ду -
ва ли се бе дій о вою фор мою. 

Про це си кон цен т ра ції бан ківсь ко го ка пі та лу ха рак те ри зу ють ся тим, що рі -
вень кон цен т ра ції ка пі та лу і при бут ко вість зна хо дять ся в тіс ній ко ре ля цій ній за -
леж нос ті. То му за про вад же ний по діл бан ків за рів нем ка пі та лі за ції на доб ре ка пі -
та лі зо ва ні, до стат ньо ка пі та лі зо ва ні, не до ка пі та лі зо ва ні, знач но не до ка пі та лі зо ва ні
та кри тич но не до ка пі та лі зо ва ні тіс но пов’яза ний з рів нем ви ко ри стан ня ре сур сів
та по каз ни ка ми лік від нос ті і, за леж но від кон к рет ної си ту а ції та з ме тою за по бі -
ган ня кри зо вим яви щам, до зво ляє ви ко рис то ву ва ти уні фі ко ва ну сис те му по пе ред -
жу валь них за хо дів.

Т аб  ли  ця 2. Роз мір влас но го ка пі та лу, при бут ку та ак ти вів бан ківсь кої 
сис те ми Укра ї ни за 2004–2008 ро ки
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За без пе чен ня не об хід ної ка пі та лі за ції бан ків на рів ні, адек ват но му по тре бам
транс фор ма цій ної еко но мі ки, – важ ли ве за вдан ня для бан ківсь кої сис те ми Украї -
ни на най ближ чі ро ки, оскіль ки ка пі таль на ба за віт чиз ня них бан ків і всієї бан -
ківсь кої сис те ми за ли ша єть ся не до стат ньою (близь ко 6 % від ВВП). Не до ка пі та -
лі за ція віт чиз ня них бан ків від об ра жає не до ка пі та лі за цію еко но мі ки в ці ло му, а
то му ви ма гає роз роб ки сис те ми за хо дів що до ре гу лю ван ня та на гля ду у сфе рі спе -
ці а лі за ції ді яль нос ті та кон цен т ра ції ка пі та лу ко мер цій них бан ків.

Збіль шен ня мі ні маль но го рів ня ка пі та лу бан ків слу гує важ ли вим ін стру мен -
том оп ти мі за ції ді яль нос ті бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни. Не зва жа ю чи на по сту по ве
зро стан ня по каз ни ка ба лан со во го ка пі та лу як осно ви роз вит ку бан ківсь кої сис те -
ми, він за ли ша єть ся в Укра ї ні до сить низь ким і ста но вить близь ко 6 %, у Ро сії –
37,2 %, у кра ї нах Цен т раль ної Євро пи – по над 40 %.

Кон цен т ра ція ка пі та лу і по шук шля хів йо го при мно жен ня та збе ре жен ня від
ін ф ля ції бу ли основ ни ми фак то ра ми, які під штов х ну ли про це си гло ба лі за ції, роз -
ши рен ня при сут нос ті іно зем них бан ківсь ких уста нов у кра ї нах з пе ре хід ною еко -
но мі кою. Ці про це си проявляються у тен ден ції при ско рен ня лі бе ра лі за ції до сту пу
на фі нан со ві рин ки, що є обов’яз ко вою умо вою член ст ва у ба га тьох між на род них
ор га ні за ці ях15.

Сьо год ні пи тан ня мож ли вос ті ви ко ри стан ня іно зем но го ка пі та лу для на ро -
щу ван ня об ся гу ка пі та лі за ції бан ківсь кої сис те ми є ак ту аль ним і проб лем ним.
Тре ба ма ти на ува зі: як що го лов ний ак цент ро би ти меть ся на зов ніш ній сфе рі фі -
нан су ван ня, че рез пев ний час бан ківсь кий сек тор Укра ї ни мо же по тра пи ти під
іно зем ний кон т роль. Так ста ло ся в де яких кра ї нах Схід ної Євро пи, де внас лі док
ска су ван ня об ме жень час т ка іно зем них бан ків ся гає 70–80 % бан ківсь ко го ка пі -
та лу цих кра їн16. Як ре зуль тат, у цих кра ї нах са ме бан ки з іно зем ним ка пі та лом
справ ля ють ви рі шаль ний вплив на рі вень мо не ти за ції еко но мі ки, ха рак тер і пріо -
 ри те ти еко но міч но го та по лі тич но го роз вит ку. Та ким чи ном, ви бір дже рел ін вес -
ти цій них ре сур сів – це пи тан ня не тіль ки еко но міч но го роз вит ку, а й гео по лі тич -
но го і стра те гіч но го ви бо ру кра ї ни.

Не об хід но за зна чи ти, що іно зем ні бан ки по стій но зміц ню ють свої по зи ції на
ук ра їнсь ко му бан ківсь ко му рин ку. Ще до не дав на во ни об слу го ву ва ли в основ но -
му за хід ні фір ми, які пра цю ва ли в Укра ї ні, і не пла ну ва ли збіль шу ва ти тут свої ка -
пі та ло вкла ден ня і роз ши рю ва ти ко ло по слуг. Однак ни ні за хід ні фі нан со ві уста но -
ви де да лі ак тив ні ше про по ну ють свої по слу ги на ук ра їнсь ко му рин ку. За остан ні
кіль ка ро ків до них на об слу го ву ван ня пе рей ш ли най біль ші ук ра їнсь кі екс пор те -
ри. На су час но му ета пі во ни по ча ли та кож ак тив но на да ва ти по слу ги фі зич ним
осо бам, при цьо му фі нан сис ти бан ків з іно зем ним ка пі та лом на да ють нові по слу -
ги, які час то не мо жуть за про по ну ва ти віт чиз ня ні бан ківсь кі уста но ви (табл. 3).

15 
Ге єць В. Іно зем ний ка пі тал у бан ківсь кій сфе рі Укра ї ни // Дзер ка ло тиж ня. – 2006. –

№ 26. – С. 1–8.
16

Там са мо.
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Зрос та ю ча ак тив ність іно зем них бан ків, у пер шу чер гу, по яс ню єть ся ста бі лі за -
цією еко но міч ної си ту а ції в Укра ї ні, що ро бить її спри ят ли вою для бан ківсь ко го
біз не су. На да лі, у ра зі іс тот но го по ліп шен ня віт чиз ня но го еко но міч но го та за ко -
но дав чо го се ре до ви ща і від по від но го змен шен ня ри зи ко вос ті бан ківсь кої ді яль нос -
ті в Укра ї ні, зро стан ня при сут нос ті іно зем них бан ківсь ких уста нов знач но при ско -
рить ся. У цьо му зв’яз ку не об хід но роз ро би ти від по від ну стра те гію та ви зна чи ти ся,
на скіль ки до ціль ним бу де ска су ван ня усіх об ме жень на при сут ність іно зем но го
бан ківсь ко го ка пі та лу.

Та ким чи ном, з точ ки зо ру мож ли вос ті про ве ден ня ефек тив ної мо не тар ної
по лі ти ки слід від сто ю ва ти ук ра їнсь кі бан ківсь кі уста но ви, а з по зи ції під ви щен ня
ефек тив нос ті по се ред ниць кої ро лі бан ківсь кої сис те ми – сти му лю ва ти за лу чен -
ня від нос но де ше во го іно зем но го ка пі та лу. Утім, не мож на ствер д жу ва ти, що ці
дві стра те гії ціл ком ви клю ча ють од на од ну. Дій с но, ук ра їнсь кі бан ківсь кі уста но -
ви мо жуть бу ти по се ред ни ка ми в кре ди ту ван ні ук ра їнсь ких суб’єк тів рин ку за ра -
ху нок кре дит них ре сур сів іно зем них бан ківсь ких уста нов. Як свід чить прак ти ка,
та ка стра те гія ре алі зу єть ся до сить ефек тив но, і вже ни ні є ба га то при кла дів цьо -
го. Без умов но, іно зем ним бан ківсь ким уста но вам ви гід ні ше здій с ню ва ти кре ди -
ту ван ня че рез бан ки, які во ни пов ніс тю кон т ро лю ють. Але за іс ну ю чих об’єк тив -
них умов ви со ко ри зи ко ва но го віт чиз ня но го рин ку бан ківсь ких по слуг во ни до сить
час то ді ють че рез віт чиз ня них фі нан со вих по се ред ни ків.

До слід жен ня вза ємо зв’яз ку проб лем за без пе чен ня фі нан со вої стій кос ті, кон -
цен т ра ції ка пі та лу та ка пі та лі за ції ко мер цій них бан ків Укра ї ни по вин но ба зу ва -
ти ся на об ґ рун ту ван ні про пор цій скла до вих від по від них про це сів, ви зна чен ня
кіль кіс них спів від но шень, на пря мів і ме ха ніз мів, які б за без пе чи ли пе ре хід бан -
ківсь кої сис те ми Укра ї ни на якіс но но вий рі вень. Це сти му лю ва ти ме роз ви ток
реаль но го сек то ру еко но мі ки і ство рить умо ви для фор му ван ня ста біль но го кон -
ку рен т но го се ре до ви ща у бан ківсь кій сфе рі.

Т а б  ли  ця 3. Кіль кість ді ючих бан ків в Укра ї ні 

Дже ре ло: http://www.bank.gov.ua.
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